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Εμβολιασμοί 
και μέτρα... ins 
Covid τη φόρα
Μ

ε υψηλή ταχύτητα συνεχίζεται η 
κυκλοφορία του κορονοϊού στη 
χώρα μας, τη στιγμή που όσο 
πλησιάζει ο Αύγουστος, μειώνεται η συμ

μετοχή για τον εμβολιασμό, με την πλειονό
τητα των ραντεβού να αφορούν σε δεύτερες 
δόσεις.

Το ιικό φορτίο στα λύματα αυξάνεται 
εβδομάδα με την εβδομάδα, το ίδιο και οι 
νέες εισαγωγές στα νοσοκομεία. Τα κρού
σματα, βέβαια, δεν παρουσιάζουν δραματική 
αύξηση και κινούνται σε σταθερό συγκριτικά 
με αντίστοιχες ημέρες της προηγούμενης 
εβδομάδας επίπεδο. Θα φανεί στο επόμενο 
διάστημα εάν όντως υπάρχει συγκράτηση.

Ο ΕΟΔΥ χθες ανακοίνωσε 3.593 νέα 
κρούσματα και η θετικότατα διαμορφώθηκε 
στο 3,67%, λίγο κάτω από το όριο συναγερ
μού (4%). Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθμός 
των τεστ σε ένα 24ωρο έφτασε σχεδόν τις... 
100.000, και πιο συγκεκριμένα διενεργήθη- 
καν 97.664 διαγνωστικοί έλεγχοι.

Ο αριθμός των νέων μολύνσεων της 
Covid-19 είναι ελάχιστα υψηλότερος σε 
σχέση με την προηγούμενη Τρίτη (3.565 
περιστατικά).

Οι τελευταίες ημέρες δείχνουν μια τάση 
ανακοπής της κατακόρυφης αύξησης. Είναι, 
όμως, ακόμη πολύ νωρίς για συμπεράσμα
τα, όπως αναφέρει στον «Ε.Τ.» ο καθηγητής 
Μικροβιολογίας και μέλος της Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Υγείας, 
Αλκιβιάδης Βατόπουλος. «Πρέπει κανείς να 
κοιτά σε εβδομάδες ώστε να δει την τάση», 
λέει και επισημαίνει πως η πορεία τις κα
λοκαιρινές ημέρες εξαρτάται από πολλές 
παραμέτρους, όπως οι εμβολιασμοί και η 
προσοχή στα μέτρα.

Ο χάρτης
Από το σύνολο των χθεσινών κρουσμά
των, τα 1.331 εντοπίζονται στην Αττική. Ο 
Δυτικός Τομέας Αθηνών συγκεντρώνει τις 
τελευταίες ημέρες υψηλό φορτίο, μετά το 
κέντρο της Αθήνας.

Η διασπορά, βέβαια, είναι έντονη σε όλο 
το Λεκανοπέδιο. Στη Θεσσαλονίκη, επίσης, 
ο αριθμός των μολύνσεων είναι «τσιμπη
μένος» (398 χθες), ενώ η Κρήτη βρίσκεται 
στη «δίνη» του νέου κύματος. Χθες σε όλη 
την Κρήτη εντοπίστηκαν 356 θετικές δια
γνώσεις, με τα Χανιά να... συναγωνίζονται 
το Ρέθυμνο, που είχε υψηλότερο αριθμό 
μολύνσεων τις προηγούμενες ημέρες. Πα
ράλληλα, νησιά και τουριστικές περιοχές 
έχουν δεκάδες κρούσματα καθημερινά. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι στα νησιά της Αττικής, 
δηλαδή του Αργοσαρωνικού, καταγράφηκαν 
χθες 64 νέα περιστατικά.

Η έντονη κυκλοφορία της Covid-19 στην

□
 ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΑΡΓΑΝΤΑ

mgeorganta@e-typos.com

κοινότητα φαίνεται και στην ανάλυση των 
λυμάτων. Σύμφωνα με τα νεότερα δεδομέ
να από το Εθνικό Δίκτυο Επιδημιολογίας 
Λυμάτων του ΕΟΔΥ, την εβδομάδα 19 έως 
25 Ιουλίου παρατηρήθηκαν αυξητικές ή στα
θεροποιητικές τάσεις σε σχέση με την εβδο
μάδα 12 έως 18 Ιουλίου στο ιικό φορτίο του 
SARS-CoV-2 στα αστικά λύματα των εννέα 
από τις δώδεκα περιοχές που ελέγχονται 
από το Δίκτυο.

Ενδεικτικά, Βόλος και Αλεξανδρούπολη 
κατέγραψαν έντονη αύξηση, κατά 218% και 
141 % αντίστοιχα, στα Χανιά το ιικό φορτίο 
των λυμάτων αυξήθηκε κατά 106%, στην 
Πάτρα κατά 65%.

Στα νοσοκομεία
Μικρή πτώση εμφανίζει ο αριθμός των δι- 
ασωληνωμένων, με 142 ασθενείς να νο
σηλεύονται με μηχανική υποστήριξη της 
αναπνοής τους, συγκριτικά με 147 την 
προχθεσινή ημέρα.

Οι εισαγωγές, όμως, έχουν αυξητική τάση 
και ο επταήμερος μέσος όρος νοσηλειών

ΜΕΙΩΣΗ
Η κάμψη στη συμμετοχή για 

εμβολιασμό που παρατηρείται 
(λόγω καλοκαιριού) ανησυχεί 

κυβέρνηση και ειδικού$

είναι 162 ασθενείς. Ολο και περισσότεροι 
νέοι εισάγονται στα νοσηλευτικά ιδρύματα, 
με απρόβλεπτες επιπτώσεις ειδικά για όσους 
είναι ανεμβολίαστοι. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
έξι νέοι από 18 έως 39 ετών νοσηλεύονται 
διασωληνωμένοι.

Η αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης 
αποτελεί «στοίχημα» έως και τον Σεπτέμ
βριο. Η κάμψη στη συμμετοχή που παρα- 
τηρείται ανησυχεί κυβέρνηση και ειδικούς, 
αν και έως ένα βαθμό είναι λογική, λόγω 
θερινής περιόδου.

Μάλιστα, παρατηρείται και σε άλλες χώ
ρες, όπως επισήμανε στην τακτική ενημέ
ρωση της Δευτέρας ο γενικός γραμματέας 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Μάριος 
Θεμιστοκλέους. Πάντως, ο αριθμός των 
πολιτών που προγραμματίζουν ρανιιεβού 
για πρώτη δόση εμβολίου -είναι δηλαδή 
ανεμβολίαστοι- είναι μειωμένος. Από τους 
περίπου 75.000 εμβολιασμούς που διενερ- 
γήθηκαν την Πέμπτη, οι 60.903 αφορούσαν 
σε δεύτερες δόσεις και μόλις οι 17.150 σε 
πρώτες δόσεις. ■
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Κορονοπάριι με πάνω από
ΕΝΑ ΑΚΟΜΗ κορονοπάριι σε βίλα στον Αγιο 
Λάζαρο Μυκόνου, με τη συμμετοχή 500 καλε
σμένων, εντόπισαν οι αστυνομικοί της Υποδιεύ
θυνσης Αστυνομίας Μυκόνου.

Με τον γνωστό τρόπο. Ακολούθησαν τα κλει
στά φορτηγάκια μεταφοράς, άκουσαν τη μου
σική, χτύπησαν το κουδούνι, κανείς δεν άνοιξε. 
Σήμερα μέσω του ρολογιού της ΔΕΗ εντόπισαν 
τον ιδιοκτήτη και από εκεί τον ενοικιαστή.

Ηταν ένας άνδρας από τη Γαλλία, στον οποίο 
βεβαιώθηκε χρηματικό πρόστιμο 50.000 ευρώ. 
Επειδή η πρόσβαση στη συγκεκριμένη περιοχή 
και βίλα ήταν από έναν στενό δρόμο, οι συμμετέ- 
χοντες στο πάρτι είχαν κλείσει το δρόμο, με τους 
αστυνομικούς να βεβαιώνουν 25 παραβάσεις

για παράνομο παρκάρισμα και αφαίρεσαν τις 
πινακίδες κυκλοφορίας. Επίσης, προσήγαγαν ένα 
άτομο επειδή ήταν υπό την επήρεια μέθης, συ
νέλαβαν ένα ακόμη για κατοχή μικροποσότητας 
ναρκωτικής ουσίας και επέβαλαν πρόστιμο σε 
ακόμη ένα γιατί δεν είχε δίπλωμα οδήγησης.

Σε άλλες εννέα
Τις προηγούμενες μέρες είχαν εντοπιστεί κορο- 
νοπάρτι σε εννέα βίλες της Μυκόνου. Στα πάρτι 
συμμετείχαν από 50 έως και 400 άτομα. Επιβλή
θηκαν έξι πρόστιμα των 50.000 ευρώ και σε τρία 
για διατάραξη κοινής ησυχίας.

Οι αστυνομικοί τις περισσότερες φορές τρώ
νε... πόρτα όταν χτυπούν τα κουδούνια, καθώς
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3.593
κρούσματα χθες

24
εισαγόμενα

1.331
στην Αττική

398
στη Θεσσαλονίκη

482.145
το σύνολο των κρουσμάτων

8
θάνατοι χθες

12.911
θάνατοι συνολικά

142
διασωληνωμένοι

2.794
ασθενείς έχουν εξέλθει από ΜΕΘ

ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΓΙΑ ΝΑ «ΤΗΝ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ»

500... καλεσμένους σε μυκονιάτικη βίλα
κανείς δεν τους ανοίγει. Την επόμενη ημέρα επι
σκέπτονται τις συγκεκριμένες οικίες και μέσω 
των ρολογιών της ΔΕΗ εντοπίζουν τους ιδιο
κτήτες, επικοινωνούν μαζί τους και στη συνέχεια 
φθάνουν στον ενοικιαστή μέσω του εγγράφου 
μίσθωσης με το αντίτιμο που κατέβαλαν. Από 
εκεί και έπειτα προβαίνουν στη βεβαίωση του 
προστίμου. Την ίδια ώρα, οι αρμόδιοι αξιωματι
κοί έχουν διαπιστώσει το «κόλπο» που χρησιμο
ποιούν οι διοργανωτές για να υπάρχει δυσκολία 
στην εφαρμογή του νόμου και στη βεβαίωση του 
προστίμου. Παρότι εντοπίζονται οι ιδιοκτήτες, 
όταν οι αστυνομικοί φθάνουν στους ενοικια
στές, εκείνοι επικαλούνται και αποδεικνύουν 
πως δεν μπόρεσαν να πάνε στις βίλες που νοί

κιασαν, αλλά πήγε ένας... φίλος τους.
Ουσιαστικά οι διοργανωτές των κορονοπάρτι 

χρησιμοποιούν «αχυράνθρωπους» για να απο
φεύγουν τις συνέπειες του νόμου και τα υψηλά 
πρόστιμα. Υπήρξε περίπτωση που εντοπίστηκε 
ο ιδιοκτήτης αλλά ο ενοικιαστής ήταν... Μεξι
κανός και βρισκόταν στη χώρα του, δηλαδή ο 
διοργανωτής είχε χρησιμοποιήσει «μεσάζοντα» 
προκειμένου να διοργανώσει το πάρτι και να 
ξεφύγει, παράλληλα, από ενδεχόμενη σύλληψη 
και πρόστιμο.

Αλλαγές στο νόμο
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης 
Χρυσοχοΐδης βρέθηκε στη Μύκονο μαζί με τον

αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ. Μιχάλη Καραμαλάκη και 
προανήγγειλε αλλαγές στη νομοθεσία για να 
εντοπίζονται ή να αποτρέπονται τα κορονοπάρ- 
α. Σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, εξετάζεται η 
πιθανότητα αλλαγής στον σχετικό νόμο για τη 
διασπορά του ιού, με την επιβολή προστίμων 
στους ιδιοκτήτες πολυτελών κατοικιών στις 
οποίες οι «ενοικιαστές» διοργανώνουν κορο- 
νοπάρτι.

Με αυτόν τον τρόπο επιχειρείται και οι ιδιο
κτήτες να είναι πιο προσεκτικοί στην επιλογή 
των ενοικιαστών, ενδεχομένως με αυστηρότε
ρους όρους στα συμβόλαια εκμίσθωσης για τη 
χρησιμοποίηση των κατοικιών τους.

Π. ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Το εμβόλιο 
δεν επηρεάζει 
το σπέρμα
ΕΝΑΣ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΟΣ λόγος δισταγμού 
για τον εμβολιασμό είναι πιθανή αρνητική 
επίδραση στη γονιμότητα. Επειδή η λοί
μωξη με τον SARS-CoV-2 έχει συσχετιστεί 
με μείωση σε παραμέτρους της ποιότητας 
και ποσότητας του σπέρματος, μια σχετικά 
μικρή μελέτη από τις ΗΠΑ διερεύνησε με
ταβολές στις παραμέτρους του σπέρματος 
πριν και μετά τη χορήγηση ενός εμβολίου 
mRNA. Οι καθηγητές της Θεραπευτικής 
Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη
νών, Ευστάθιος Καστρίτης και Θάνος Δη- 
μόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ), συνοψίζουν 
τα δεδομένα αυτής της μελέτης.

Σε αυτή την προοπτική μελέτη που έγινε 
στο Πανεπιστήμιο του Μαϊάμι (δημοσιεύ- 
θηκε στο ιατρικό περιοδικό «JAMA») εντά
χθηκαν υγιείς εθελοντές ηλικίας 18 έως 50 
ετών που είχαν προγραμματίσει να υποβλη
θούν σε εμβολιασμό με mRNA εμβόλιο. Οι 
συμμετέχοντες ελέγχθηκαν για να διασφα
λιστεί ότι δεν είχαν υποκείμενα προβλήματα 
γονιμότητας και αποκλείστηκαν όσοι είχαν 
συμπτώματα Covid ή θετικό τεστ.

Τα δείγματα
Οι συμμετέχοντες παρείχαν δείγμα σπέρμα
τος μετά από 2 έως 7 ημέρες αποχής, πριν 
από τη λήψη της πρώτης δόσης του εμβο
λίου και περίπου 70 ημέρες μετά τη δεύ
τερη δόση. Μεταξύ 17 Δεκεμβρίου 2020 
και 12 Ιανουάριου 2021,45 εθελοντές άν- 
δρες (μέση ηλικία 28 έτη) εντάχθηκαν στην 
έρευνα. Τα δείγματα για την επανεκτίμηση 
του σπέρματος ελήφθησαν σε διάμεσο δι
άστημα 75 ημερών μετά τη δεύτερη δόση 
του εμβολίου. Τα αρχικά δείγματα (πριν από 
το εμβόλιο) λήφθηκαν μετά από μια μέση 
περίοδο αποχής 2,8 ημερών και δείγματα 
παρακολούθησης (μετά τη 2η δόση) μετά 
από διάμεση αποχή 3 ημερών. Από τους 45 
άντρες, οι 21 (46,7%) έλαβαν το ΒΝΤ162b2 
(το εμβόλιο της Pfizer) και οι 24 (53,3%) 
έλαβαν το mRNA-Ι 273 (της Modema). Ο 
διάμεσος αριθμός σπερματοζωαρίων ανά 
ml σπέρματος πριν από την 1 η δόση ήταν 
26 εκατομμύρια/mL και ο διάμεσος αριθμός 
του συνόλου κινητών σπερματοζωαρίων 36 
εκατομμύρια. Μετά τη δεύτερη δόση του 
εμβολίου, ο διάμεσος αριθμός σπερματοζω
αρίων ανά ml σπέρματος αυξήθηκε στα 30 
εκατομμύρια/mL (Ρ = 0,02) και ο διάμεσος 
αριθμός του συνόλου κινητών σπερματο
ζωαρίων στα 44 εκατομμύρια (Ρ = 0,001). 
Ο όγκος του σπέρματος και η κινητικότητα 
του σπέρματος αυξήθηκαν επίσης. Οκτώ 
από τους 45 άνδρες ήταν ολιγοσπερμικοί 
πριν από το εμβόλιο (διάμεση συγκέντρωση 
8,5 εκατομμύρια/mL Ουσιαστικά αυτή η 
μελέτη καταλήγει στο συμπέρασμα ότι εμ
βολιασμός με εμβόλια τεχνολογίας mRNA 
έναντι της Covid-19 δεν επηρεάζει οποια
δήποτε παράμετρο που αφορά στην υγεία 
του σπέρματος. Επίσης, επειδή τα εμβόλια 
περιέχουν mRNA και όχι τον ζωντανό ιό, 
είναι απίθανο το εμβόλιο να επηρεάσει τις 
παραμέτρους του σπέρματος.

Μ.-Ν. Γ.
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